



伶仃洋边「守门」人

记坚守海岛三十二年的党员医生王桂湘



上图:这是位于伶仃洋上的桂山岛(7月11日无人机拍摄)。下图:在广东省珠海市桂山镇中心卫生院,王桂湘给小朋友检查病情(7月9日摄)。新华社记者邓华摄

32载,11680天,280320个小时,想念远方亲友时只能对着大海的另一边远眺,但王桂湘依然守护在岛民身旁,甚至连散步的范围也从不超出卫生院1公里,因为“就怕手机一响,又有患者要来”

岛民评价王医生:“有些人,是白开水。平日里寡淡无味,口渴的时候如饮甘泉。”正是这种“白开水”式的医生,最让群众离不开

念远方亲友时只能对着大海的另一边远眺。依当年政策,新来的医护人员干满5年,就可以回到市区工作。王桂湘也犹豫过,但他最终还是留下来、扎了根。“这里的人远离大陆,没有医生就没有生命保障,我不能当逃兵。”

因为做海岛医生,王桂湘错过了儿子的出生,错过了多年的夫妻团聚,错过了与远方母亲的最后一面……32年,和王桂湘差不多同时期到海岛的人陆续离开了,卫生院大多数医生在各行各业收获了人生精彩,王桂湘却始终像钉子一样钉在同一个地方。他说:“工作总得有人做,在哪里干,都是做好自己的本分。”

2017年8月23日,超强台风“天鸽”在珠海登陆,桂山岛受灾严重,水电、通讯全部中断,20多名不同程度受伤的患者被送来救治。一名被玻璃刺伤颈部的患者伤情最凶险,王桂湘立即组织抢救。这场手术在应急手电筒下进行了4个小时。第二天,有船登陆海岛,患者才被转送至市区医院。待清理完被狂风肆虐的医院,超过36小时未合眼的王桂湘却无法入睡:医院大门被毁,电铃没电不响,万一有患者来,在楼上值班宿舍听不见怎么办?

他干脆将一张病床推到医院大门口,躺在上面和衣而睡。一连三晚都是如此。台风过后,“守门医生”的名字不胫而走。

岛上居民说起王医生,就像一首歌里写的:多少人曾在你生命中来了又还,可知一生有你我都陪在你身边。

扎根大海 守一扇无形的“门”

桂山岛上住着3000多人。这里有140多个高血压病患者、20来个糖尿病

新华社广州8月22日电(记者徐金鹏、肖思思、丁乐)这是他此生难忘的一次惊心动魄:超强台风“天鸽”中,停水停电,36个小时没合眼的他,搬张病床睡在了被狂风吹走大门的医院门口,等候外伤害患者的到来。

32载,11680天,280320个小时。从广西大山里来,在伶仃洋畔扎下根。没有被艰苦和孤独吞噬,反而成为海岛群众看病就医、渔民船员生命保障的“定心石”。

他叫王桂湘,是珠海桂山岛上唯一一家卫生院桂山镇中心卫生院的院长。

“守门医生”我自大山来 此生向大海

1987年,王桂湘刚从医科大专毕业,恰逢珠海市卫生局到广西招聘,他报了名,离开家乡的大山,来到了桂山岛。桂山岛地处香港、珠海、澳门之间,是各国船只通往珠江口的要地,经常受到台风侵袭。

当年共有11名学生被招聘来,分配到6个地方,每个地方两人,只有桂山岛是一人。“同学们不想来,可能觉得海岛太闷了,我不怕闷。”王桂湘就这样到了海岛。

来了才知道,海岛艰苦:岛上没电,煤油灯和蜡烛;生活缺水,要上山去挑;注射器消毒,靠医生吹柴烧水蒸煮;患者用过的床单被罩,要医生自己洗。更难熬的是“与世隔绝”,岛上到珠海市区一周就两班轮渡,人和猪肉、鸡鸭、货物混乘,要在海浪中颠簸两个小时。通讯不便,想

“红色后代”李宏塔:时刻活在百姓间



新华社合肥8月22日电(记者陈诺)二十年前,安徽省合肥市长江路有一位身材高大的中年男子蹬着自行车穿过熙来攘往的街头。沿路的交警和摊贩都认得他——骑车上班的“李厅长”。“李厅长”名叫李宏塔,历任安徽省民政厅厅长、安徽省政协副主席,他的祖父是中国共产党运动先驱——李大钊。

如今,满头银发的李宏塔年届古稀。可这位“红色后代”的故事却依旧为人们津津乐道:传承“红色家风”,数十年坚守初心、本色做人,为政勤、为清廉、为民实。

出身“名门”的“普通人”

李宏塔的家世说“显赫”不为过,祖父是李大钊,父亲李葆华曾任安徽省委第一书记、中国人民银行行长。然而李宏塔的成长却与普通青年无异:父母工作忙,出生19天就被送往托儿所照顾,直到6岁才被接回家;16岁当兵入伍,做过化工厂工人,后来考上大学;1978年参军,先在共青团合肥市委、共青团安徽省委、安徽省公安厅等

合肥有一位出身名门的普通人,上班时他是蹬着自行车穿过街头去单位的“李厅长”,退休后是骑着电动车的银发老人。他的祖父是中国共产党运动先驱——李大钊,父亲是曾任安徽省委第一书记、中国人民银行行长的李葆华。李家三代,红色家风如一。李宏塔数十年坚守初心、本色做人,为政勤、为清廉、为民实,对百姓总是一副热心肠

部门工作。“不能吃苦,就不能成人。”李葆华曾经这样教育李宏塔。一个习惯伴随李宏塔一生:除了极少数重要公务赶时间,李宏塔从不坐专车,天天骑自行车上下班。随着年龄增大,2003年他将自行车换成了电动车,还笑称这是“与时俱进”。

当年根据安徽省干部住房标准规定,李宏塔应该享受至少70平方米的住房。然而1984年,他却搬进位于楼房最西面一套冬冷夏热的两居室,在这套55平方米的旧房里一住就是16年。“大家都是这样,我也知足。”李宏塔说。在共青团工作时,单位曾经要分给他一套大房子,他看到年轻职工没地方住,愣是坚持用自己的一个大套换了3个小户型,分给了单位3位年轻人。

李家三代,家风如一。“黄卷青衫,刻苦食淡,冬一絮衣,夏一布衫”,是祖父李大钊贯穿一生的真实写照。父亲李葆华承风父辈,十分简朴:家中老旧的三合板家具、沙发坐下就是一个坑。这样的家风传承,让李宏塔面对简朴生活时乐在其中。

有精神病患者衣不蔽体,王桂湘就和同事拿出自己的衣服给他穿;有急危重症患者要转诊出岛,王桂湘和其他医生总是自己买船票一路陪同;冬天里有产妇二胎急产,没备孩子衣服,医生就脱下自己的工作服来包裹孩子取暖。

大多数时候,事情平凡到不能再平凡。

但海岛上的宣传标语“全民健康覆盖:每一个人、每一个地方”,是对他们最好的诠释。

不忘初心 好医生如同“白开水”

“千年沧海上,精卫是吾魂。”桂山岛文化广场上,爱国英雄文天祥的塑像凭海而立,注视着伶仃洋。每次王桂湘出诊都要路过这里。

回望过去的30余年,对王桂湘来说,没有遗憾,是假的。

一是没能陪伴妻儿。1997年,妻子在海南老家分娩时,恰逢完善岛上各项医疗服务系统的攻坚时期。初为人父,请假原本合情合理。但王桂湘不敢懈怠,父子第一次见面,已是45天之后。孩子一岁喊的第一声“爸爸”,也是在电话里听到的。

一年中秋节,王桂湘从珠海转送一名患者到珠海,儿子听说后很高兴,问他:“爸爸今天能不能留下来陪我过节?”王桂湘不想让儿子失望,将患者安顿后回到家中。儿子紧紧依偎着他,讲着各种事,王桂湘心里却不是滋味,他只能在珠海待3个小时,却不知如何对孩子说。每年中秋,让同事们回家,他留守值班已成惯例。王桂湘最终还是狠下心:“岛上也需要爸爸。如果有人看病找不到医生该多着急啊!”孩子含泪躲在窗口目送父亲走向街对面的公交车站。

另一个遗憾是母亲。王桂湘回忆,1987年刚来海岛时,从没出过大山的双亲问海岛什么样?他解释,就是一块大石头放在水里,人站在上面,就是海岛。母亲笑笑说,如果干不下去就回来。两年后一天晚上,邮局电报送来了噩耗——60岁的母亲在广西老家因病去世。他急忙往回赶,交通不便,第4天才回到老家,母亲已经入土,他未看到最后一眼。

“人生就是这样。我只能做更好的医生,来弥补。”时隔30年,王桂湘说起这段经历,依然眼眶泛红。

王桂湘2009年入党。在岛上,他是一名医生,也是一名群众身边的共产党员。在他眼里,尽一名党员的职责和做好海岛医生是一致的。

“把病人的病看好就是我的初心。时间久了,居民需要我,这就是我们坚守下去的动力。”在上级卫生部门的支持下,卫生院硬件条件越来越好,B超、X光、产房、手术室都有了。政府鼓励发展医联体,卫生院成为珠海市人民医院的海岛分院,设立了5G远程医疗点,可以得到大医院专家的远程指导。

正是在王桂湘长时间坚守的感染下,卫生院这个“铁打的营盘”,开始有了“铁打的兵”。医生柯培森在卫生院已工作25年,医生郭荣伟来了18年。如今,珠海市人民医院还定期派医生驻扎在海岛出诊,让岛民得到更好的治疗和健康服务。

年近花甲,王桂湘有个牵挂:盼有更多优秀的人愿意来海岛,服务偏远地方的群众。

有岛民评价王桂湘医生,“有些人,是白开水。平日里寡淡无味,口渴的时候如饮甘泉。”正是“白开水”式的医生,最让人离不开,他们是群众心中的亲人。

对提拔“冷”,却对百姓热。民政部门多名老同志告诉记者,李宏塔把群众处成了亲戚:低保户过年的饺子皮没着落,前来求助的下岗工人没带伞……他都会自掏腰包帮上一把。

变岗不变本色的老党员

在民政系统工作期间,李宏塔每年至少有一半时间在基层度过。当地很多同志都知道他的“反方向工作法”:下乡时不向有关市、县打招呼,经常让司机“把车子开到进不去的地方”,然后步行进村入户检查工作。从百姓家出来,他再到乡镇、县里座谈。“必须离开公路,直接去问老百姓,沿着公路转,隔着玻璃看是不了解到真实情况的。”李宏塔说。

2003年夏天,淮河、滁河流域发生水灾,为了摸清具体灾情,他连续20多天奔波在灾区,是“反向工作法”起了关键作用:他从受灾群众煮着救济米的锅中“闻”出了问题,查清了责任;他走进受灾群众的帐篷“量”出了其中暑热与机关办公室之间的温差,让机关为3万多受灾群众腾出温度适宜的办公室做住处。

2008年,李宏塔当选安徽省政协副主席。历年全国“两会”上常能听到他为困难群众的“发声”。退休后,李宏塔选择加入中华慈善总会,依旧为改善困难群众生活四处奔走,他说:“慈善能直接为最困难的群众服务,这是我晚年的一件幸事”。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

总书记关心的百姓身边事

发力“放管服”为企业添活力 让百姓办事易



在南京市栖霞区商事登记服务大厅,工作人员展示以微信公众号为平台的“不见面审批”系统(2018年3月29日摄)。新华社记者李博摄

欲流之远者,必浚其泉源。党的十八大以来,为解决企业和群众痛点难点,以习近平同志为核心的党中央高度重视“放管服”工作,多次就深化“放管服”改革作出重大决策和战略部署。“不断优化办事创业和营商环境”“切实解决企业群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题”……各地以此发力,一场持续深化的“放管服”改革强力推进,得到企业、群众一齐“点赞”。

直面沉痾解决办事难

“我们提交材料后,半个月就办完了变更采矿方式的审批手续。”近日,在内蒙古自治区自然资源政务大厅,正在办理采矿权变更登记审批的王永亮告诉记者。据了解,以往办理相关审批手续,需要2个多月,现在变“串联”为“并联”审批,效率明显提高。

“我们把深入开展不忘初心、牢记使命主题教育与解决群众办事困难紧密结合,找到找准业务办理中的堵点和痛点。”内蒙古自然资源政务大厅党支部书记杨双说。

“针对政务服务存在的问题,我们近期进一步优化审批流程,压减审批时间,比如把矿业权审批时限从过去22个工作日压减到13个工作日,企业反响很好。”内蒙古自然资源厅矿业权管理处处长王博峰说。

深化“放管服”改革,解决群众办事难题,优化营商环境——成为当前全国多地“不忘初心、牢记使命”主题教育重要抓手。

在上海,政务服务“好差评”制度正加快建立,企业和群众真正成为改革的监督者、推动者、受益者。

吉林省应急管理厅拟定《推进“放管服”改革优化营商环境43项措施》和《行政审批“一站式”服务27项保障措施》,进一步把“放管服”改革推向深入。

多般“武艺”深化“放管服”

“不见面审批”“一窗服务”“单一窗口”“减证便民”……针对群众办事难、跑腿多、耗时长、“奇葩证明”等问题,各地各部门近年来动真格、出实招,着力推动改革。

江苏省推行以“网上办、集中批、联合审、区域评、代办制、不见面”为主要内容的“不见面审批(服务)”改革。全省13个设区市、96个县(市、区)全部出台“不见面审批”改革方案和清单,覆盖面不断扩大,便利度显著提高。

“我们这里开办企业实现了全程网上办理。”南京市江宁区行政审批局工作人员张健说,依托“银政合作”,银行网点导办人员可帮助经办人完成企业名称自主申报、设立登记等。登记机关根据申请人上传的电子数据,审查电子签名、文件内容,进行网上受理、核准。

目前,这个区合作银行有8家,代办网点30个,去年办理全程电子化公司注册1800余户。

浙江省德清县发改局推出“一窗服务”,实现了一窗咨询、收文和出件,并组建了一支专业、专职、高效的政府无偿代办队伍。政府代办员向企业无偿提供事前代办服务,提出落地方案,协调具体事宜;业务办理时,无偿提供代跑代办、咨询指导、沟通协调等服务,帮助和指导企业通过在线平台进行项目申报;事后配套服务是在项目竣工验收阶段,无偿协助开展联合测绘、联合踏勘、联合验收,让企业省时、省心、省钱……

呼和浩特海关不断加强国际贸易“单一窗口”建设,实现申报人通过电子口岸平台一点接入,一次性提交有关单证和电子信息,相关部门通过电子口岸平台共享数据信息并实施管理,争取让数据多跑路、企业少跑腿。

针对部分群众反映强烈的“奇葩证明”,司法部着力组织好证明事项清理工作,明确清理原则,成立领导小组,建立联络机制,制发部署工作文件等,专门在中国法律服务网开通“群众批评——证明事项清理投诉监督平台”,处理群众投诉。司法部行政执法协调监督局介绍,截至今年4月底,各地区、各部门共取消证明事项13000多项。

激发活力增强获得感

随着“放管服”改革深入推进,我国营商环境日益优化,百姓的获得感也越来越强。

——审批简了,跑腿少了。德清县一家化妆品公司的工作人员告诉记者,公司申请年产医用护理系列产品等,如今在1个窗口办理即可,而“放管服”改革以前需要跑7个窗口,申报材料也比以往减少了70多份。

南京市最近启动政务服务个人办事“一证通”改革,首批119个涉及公安、民政、交通运输、卫健等7个部门的“一证通”个人事项正式出炉。“今后补领行驶证、办理护照等事项,用身份证就可以了。”南京市民李国强说。

——收费降了,监管严了。德清县通过实施能源技术评价、环境影响评价、水土保持技术评估、压覆矿和地质灾害等区域评价,变“企业单个项目付费”为“政府统一打包买单”,企业在环评、能评、水保上的3项支出大大降低。

国家市场监督管理总局高度重视对违规涉企收费行为的查处,去年5月至12月,共查处相关单位1万多家,查处违规收费金额6.2亿元。今年,进一步要求地方各级市场监管部门切实负起收费监管职责,持续开展涉企收费专项治理。

——效率高了,办事快了。中国外运内蒙古公司经理杜江表示,国际贸易“单一窗口”有效保证了货物通关时效,“过去,我们申报活畜通关时,经常一次申报10多票,涉及商检、征税等部门,现在通过单一窗口,电子申报、电子支付税款、自动放行、提货等6个流程从过去最快2天,缩短到半天时间。”

在江苏省常州市,从事动车、飞机板材生产的同维佳业新材料科技有限公司2018年3月新建厂房,“以往一个部门跑,至少要1年时间。这次只花了16个工作日就拿到施工许可证。”公司办公室负责人蒋娟说。

世界银行发布的《2019营商环境报告》显示,去年我国营商环境较前一年大幅提升了32位。(采写记者:于长洪、于嘉、沈汝发、岳德亮、赵文君、王茜) 新华社北京8月22日电